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Parlamentarischer Vorstoss 

 

Vorstoss-Nr.: 103-2024 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2024.RRGR.154 

  

Eingereicht am: 30.05.2024 

  

Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 

Eingereicht von: Krähenbühl (Unterlangenegg, SVP) (Sprecher/in) 

 
 

 

  

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

  

Dringlichkeit verlangt: Nein 

Dringlichkeit gewährt:     

  

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: Bildungs- und Kulturdirektion 

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Höhere Studiengebühren für ausländische Studentinnen und Studenten an Berner Hoch-

schulen? 

Bildung ist ein wertvolles und wichtiges Gut. Etwas, das es zu pflegen und zu erhalten gilt. In 

starkem Ausmass und tendenziell zunehmend nutzen ausländische Studierende die bernischen 

Bildungsinstitutionen. Die Studiengebühren der kantonalen Hochschulen (Universität, Pädagogi-

sche Hochschule, Fachhochschule) sind hier im Vergleich zum Ausland bescheiden. Somit fi-

nanzieren bernische Reinigungskräfte, Elektrikerinnen und Elektriker sowie bernische 

Buschauffeurinnen und Buschauffeure oder das Servicepersonal via Steuern diesen «Bildungs-

tourismus». In anderen Kantonen ist das anders. In Zürich etwa bezahlen «Bildungsausländer 

und -ausländerinnen» einen Zuschlag auf die Studiengebühr der Uni. Und auf Bundesebene 

wird aktuell die Einführung von höheren Studiengebühren für Studentinnen und Studenten der 

ETH geprüft. Der Nationalrat hat einen entsprechenden Beschluss bereits gefällt.  

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie viele ausländische Studierende sind an der Universität Bern, der Bernischen Fach-

hochschule sowie der Pädagogischen Hochschule Bern eingeschrieben (absolut und pro-

zentual/nach Nationen)? 

2. Wie hoch sind die jeweiligen Studiengebühren für diese Hochschulen für Studierende aus 

dem Ausland im Vergleich zu Schweizer Bürgerinnen und Bürgern oder hier längerfristig 

ansässigen Ausländern? 

3. Wie hoch sind die ungedeckten Kosten pro Studentin oder Student an den jeweiligen Hoch-

schulen für den bernischen Steuerzahlenden? 
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Verteiler 

‒ Grosser Rat 
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